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Rote Liste der in Niedersachsen und Bremen gefährdeten Libellen mit 
Gesamtartenverzeichnis – 3. Fassung, Stand 31.12.2020

– Informationsdienst Naturschutz Niedersachsen 1/2021 –
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Die Libellenfauna Niedersachsens und Bremens ist derzeit rasanten Veränderungen unterworfen, die in erster Linie vom Klimawandel verursacht werden. Dies spiegelt sich in der neuen Roten Liste der gefährdeten Libellen wider. Bei zehn moorliebenden Arten wurden unmittelbar negative Auswirkungen des Klimawandels durch Austrocknen ihrer Entwicklungsgewässer festgestellt. Dagegen sind mindestens neun andere Arten Profiteure der fortschreitenden Erwärmung, darunter aus dem Süden neu eingewanderte Arten. Die in Niedersachsen und Bremen nachgewiesene Anzahl an Arten ist dadurch auf 73 gestiegen. 

69 Libellenarten sind aktuell etabliert, eine Art ist seit Langem ausgestorben. Insgesamt stehen 23 Arten (33 %) auf der Roten Liste, fast die Hälfte davon ist vom Aussterben bedroht Dies ist eine deutliche Verschlechterung gegenüber der vorangegangenen Roten Liste aus dem Jahr 2007. Insgesamt hat sich die Zahl der Rote-Liste-Arten jedoch verringert, was teils in Maßnahmen zum Fließgewässerschutz, teils in der Klimaerwärmung und teils im Erkenntnisgewinn durch eine verbesserte Datenlage begründet ist.

Grundlage der neuen Roten Liste ist der von der ehrenamtlich tätigen Arbeitsgemeinschaft Libellen in Niedersachsen und Bremen jüngst erarbeitete Libellenatlas, der für jede Art auch eine umfassende Analyse von Bestandssituation und -entwicklung umfasst. Atlas und Rote Liste basieren im Wesentlichen auf den Kartierungen von weit über 1.000 ehrenamtlich tätigen Personen, die ihre Beobachtungen an die AG Libellen oder an den NLWKN gemeldet haben. 


Das Heft umfasst 40 Seiten und ist erhältlich gegen Rechnung (4,- € zzgl. Versandkosten-
pauschale) beim NLWKN:

Niedersächsischer Landesbetrieb für Wasserwirtschaft, Küsten- und Naturschutz (NLWKN) 
– Veröffentlichungen –
Postfach 91 07 13, 30427 Hannover
veroeffentlichungen@nlwkn-h.niedersachsen.de
Tel.: 0511 / 3034-3305
www.nlwkn.niedersachsen.de/veroeffentlichungen-naturschutz
http://webshop.nlwkn.niedersachsen.de

Das Heft gibt es auch als PDF: www.nlwkn.niedersachsen.de/download/169045.


Dieser Besprechungsvorschlag steht Ihnen auch zum Download zur Verfügung unter 
www.nlwkn.niedersachsen.de/download/169056.
Die Titelseite als JPG finden sie unter: www.nlwkn.niedersachsen.de/download/169116.
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