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Zielkonzept FFH-Lebensraumtypen in Niedersachsen
Landesweites Konzept zur Bewahrung bzw. Wiederherstellung günstiger Erhaltungszustände

– Informationsdienst Naturschutz Niedersachsen 3/2023 –

NIEDERSÄCHSISCHER LANDESBETRIEB FÜR WASSERWIRTSCHAFT, KÜSTEN- UND 
NATURSCHUTZ (NLWKN) (Hrsg.) (2023): Zielkonzept FFH-Lebensraumtypen in Niedersachsen – Landesweites Konzept zur Bewahrung bzw. Wiederherstellung günstiger Erhaltungszustände. – Inform.d. Naturschutz Niedersachs. 42 (3) (3/23): 133-232.


Um die Vielfalt an Lebensräumen in Europa zu erhalten, wurden von der EU über 230 natürliche und naturnahe Lebensraumtypen (LRT) von gemeinschaftlichem Interesse definiert (Anhang I der FFH-Richtlinie). Mehr als 70 dieser Lebensraumtypen finden sich auch in Niedersachsen. Übergeordnetes Ziel der FFH-Richtlinie ist es hierbei, einen „günstigen Erhaltungszustand“ für die benannten Lebensraumtypen herzustellen, und zwar für Niedersachsen insgesamt und damit losgelöst von den einzelnen FFH-Gebieten. Ziel des vorliegenden Konzeptes ist es daher, aus landesweiter und übergeordneter Sicht die Planungsgrundlagen zur Erreichung des „günstigen Erhaltungszustandes“ darzustellen. 

Auf Basis von Bestandsdaten und Bewertungsgrundlagen im FFH-Bericht 2019 werden im Zielkonzept für die einzelnen Lebensraumtypen Angaben zur Verantwortung Niedersachsens aus bundesweiter Sicht, zu ihrer Verbreitung und zu ihrer Gesamtfläche sowie zu den Strukturen und Funktionen zusammengestellt – getrennt für die beiden in Niedersachsen betroffenen biogeographischen Regionen (atlantisch, kontinental). Sofern erforderlich, macht das Zielkonzept Aussagen zur Wiederherstellung und Verbesserung der Erhaltungszustände der einzelnen Lebensraumtypen, quantifiziert deren notwendigen Umfang, listet Maßnahmenvorschläge auf und geht dabei auf den Stellenwert der FFH-Gebietskulisse ein.

Das Zielkonzept gibt die gegenwärtige Situation wieder und zeigt den aktuellen Handlungsbedarf für die Lebensraumtypen in Niedersachsen auf. Eine effektive regionale Maßnahmenumsetzung sollte stets auf Grundlage einer gebietsbezogenen Analyse erfolgen. 


Das Heft umfasst 100 Seiten und ist erhältlich gegen Rechnung (4,- € zzgl. Versandkosten-
pauschale) beim NLWKN:
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Das Heft gibt es auch als PDF: www.nlwkn.niedersachsen.de/download/201573

Dieser Besprechungsvorschlag steht Ihnen auch zum Download zur Verfügung unter 
www.nlwkn.niedersachsen.de/download/201574
Die Titelseite als JPG finden sie unter: www.nlwkn.niedersachsen.de/download/201575
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