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Rote Liste der Biotoptypen in Niedersachsen

– Informationsdienst Naturschutz Niedersachsen 2/2024 –
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Für Bewertungsverfahren im Rahmen der Landschaftsplanung und der Eingriffsregelung ist eine Einstufung der Biotoptypen nach verschiedenen Kriterien erforderlich, die regelmäßig mit neuen wissenschaftlichen Erkenntnissen abgeglichen und aktualisiert werden. Nach mehr als zehn Jahren liegt nun eine Aktualisierung der Roten Liste der gefährdeten Biotoptypen Niedersachsens vor. Die Gefährdungseinstufungen beruhen weiterhin auf den Kriterien Seltenheit, Flächen- und Qualitätsverlust, ergänzt um Einschätzungen zu aktuellen Trends. Ein umfangreicher Textanhang (nur online verfügbar) beschreibt zusätzlich den aktuellen Zustand der Biotoptypen und die Ableitung des Gefährdungsgrades. 

Aktuelle Daten und neue Entwicklungen erforderten in einigen Fällen eine Änderung der Gefährdung von Biotoptypen. So weist die aktuelle Fassung gegenüber der Roten Liste von 2012 etwas geringere Anteile der Gefährdungskategorien 0, 1 und 3 und entsprechend eine Verschiebung zu höheren Anteilen der Kategorie 2 auf. Zu den neu oder verstärkt auftretenden Gefährdungen zählen bestimmte Baumkrankheiten und der Klimawandel mit mehreren aufeinander folgenden Trockenjahren seit 2018.

Auch die übrigen Einstufungen (Regenerationsfähigkeit, Wertstufen, Grundwasserabhängigkeit und Empfindlichkeit gegenüber Nährstoffeinträgen) wurden anhand aktueller Kartierergebnisse und Veröffentlichungen überprüft und im Einzelfall angepasst. Die Wertstufen wurden mit Blick auf andere derartige Einstufungen um die Stufe 0 für Biotope versiegelter Flächen erweitert. Zusätzlich wird im Textteil die Empfindlichkeit gegen Versauerung bzw. Säureeintrag angesprochen.

Die meisten stark gefährdeten Biotoptypen kommen in Gewässern, Mooren und Sümpfen sowie in Wäldern vor. Stark vom Menschen geprägte Acker- und Siedlungsbiotope sind dagegen aufgrund ihrer weiten Verbreitung, geringen Flächenverluste und guten Regenerationsfähigkeit weniger gefährdet als die naturnäheren Biotope.
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Das Heft gibt es auch als PDF: www.nlwkn.niedersachsen.de/download/208038

Dieser Besprechungsvorschlag steht Ihnen auch zum Download zur Verfügung unter 
www.nlwkn.niedersachsen.de/download/208039
Die Titelseite als JPG finden sie unter: www.nlwkn.niedersachsen.de/download/208040
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