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KAISER, T. (2024): Karte der potenziellen natürlichen Vegetation (PNV) für Niedersachsen – auf Basis der Bodenkarte im Maßstab 1 : 50.000 (BK50). – Inform.d. Naturschutz Niedersachs. 43 (3) (3/24): 141-220.

Das Konzept der potenziellen natürlichen Vegetation (PNV) ist in der Naturschutzpraxis, insbesondere im Bereich der Landschaftsplanung, etabliert. Während die erste großmaßstäbliche PNV-Karte für Niedersachsen aus dem Jahr 2003 noch auf der Bodenkundlichen Übersichtskarte 1 : 50.000 (BÜK50) beruhte, liegt zwischenzeitlich eine aktuellere und deutlich differenziertere Bodenkarte 1 : 50.000 (BK50) flächendeckend vor. Auf dieser Grundlage, der Berücksichtigung weiterer Datensätze sowie einer Analyse des Einflusses des Klimawandels auf die PNV-Einheiten liegt nun eine neue PNV-Karte für Niedersachsen vor. 
Es lassen sich insgesamt 43 PNV-Einheiten unterscheiden, die hinsichtlich der standörtlichen Gegebenheiten und syntaxonischen Einordnung beschrieben werden. Kartendarstellungen wurden großmaßstäbig sowie als Übersichten in den Maßstäben 1 : 200.000 und 1 : 500.000 erarbeitet. Die Bodeneinheiten der BK50 erlauben eine deutlich differenziertere Darstellung z. B. im Bereich der Marschen, der Ostfriesischen Inseln oder der Auwälder. Die Auswirkungen des Klimawandels führen dazu, dass die boreale Klimazone im Harz entfällt, so dass es auch dadurch Änderungen der PNV-Einheiten gibt.
Um das landschaftliche Entwicklungspotenzial im Falle nachhaltiger anthropogener Standortveränderungen zum Ausdruck zu bringen, wird dieses in der PNV-Karte durch Aufsignierung dargestellt. Für die einzelnen PNV-Einheiten in Niedersachsen wurden zudem Listen der für Pflanzungen oder Ansaaten in der freien Natur geeigneten heimischen Gehölzarten erarbeitet.
Neben Erläuterungen zur Definition der PNV werden mögliche Verwendungen von PNV-Karten in Naturschutz und Landschaftsplanung diskutiert, so die Beurteilung der Naturnähe und der Eigenart von Natur und Landschaft sowie die naturschutzfachliche Zielfindung. 
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