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Erfolgreiche Feuchtgrünlandentwicklung durch Naturschutzmaßnahmen
– Informationsdienst Naturschutz Niedersachsen 4/2012 –

BLÜML, V., H. BELTING, M. DIEKMANN & D. ZACHARIAS (2012): Erfolgreiche Feuchtgrünlandentwicklung durch Naturschutzmaßnahmen – Langfristige Veränderung von Flora, Vegetation und Avifauna am Beispiel des Ochsenmoores in der Dümmerniederung. – Inform.d. Naturschutz Niedersachs. 32, Nr. 4 (4/12): 171-235.

In den letzten 25 Jahren wurden im Ochsenmoor (Dümmerniederung) Wirtschaftsgrünland bzw. zwischenzeitlich als Acker genutzte Niedermoorflächen wieder in Extensivgrünland umgewandelt und gesteuert wiedervernässt. Das Vernässungs- und Bewirtschaftungsregime ist eng an die Erfordernisse des Wiesenvogelschutzes sowie an die Entwicklung von artenreichem Feucht​grünland angepasst. Da der Ausgangszustand vor den Meliorationsmaßnahmen dokumentiert ist, steht das Ochsenmoor beispielhaft für die Untersuchung mittel- bis langfristiger Entwicklungen von Naturschutzmaßnahmen im Feuchtgrünland auf degenerierten Niedermoorstandorten.
Die sich zu Beginn der Maßnahmen ausbreitenden Flutrasen, Schlankseggenriede und Röhrichte sind durch die fortgeschrittene Aushagerung, vielfach bereits bis auf Magerrasenniveau, wieder weitgehend verschwunden. Dafür haben kleinseggenreiche Hundsstraußgraswiesen wieder erheblich zugenommen.
Nahezu alle gefährdeten Gefäßpflanzenarten sowie weitere Zeigerarten zeigen eine starke Ausbreitung im Gebiet. Einzelne hochgradig gefährdete, großräumig verschollene Arten haben sich vereinzelt wieder etabliert. Das Auftreten dieser Zielarten ist vielfach mit zunehmender Aushagerung und Vernässung sowie der Extensivierungsdauer in Beziehung zu setzen. Der Artenreichtum nimmt mit zunehmender Extensivierungsdauer langfristig zu.
Zwischenzeitlich durch die Melioration verschwundene Brutvogelarten sind überwiegend wieder zurückgekehrt und die Brutbestände und -erfolge der Wiesenlimikolen entwickeln sich positiv.

Wesentliche Erfolgsfaktoren sind eine großräumige und konsequente, der allgemeinen Eutrophierung entscheidend entgegenwirkende Aushagerung mit regelmäßiger Nutzung sowie eine großflächige, regelbare Vernässung. Diese Naturschutzmaßnahmen sind durch Langfristigkeit, Konsequenz und gezielte Betreuung vor Ort geprägt und damit erfolgreich.

Folgende weitere Themen werden im Heft behandelt:

· Kurzmitteilungen: Erfahrungsaustausch Landschaftsrahmenplanung; LIFE-Projekte 
„AMPHIKULT“, „Wiesenvogelschutz in Niederachsen“, „Hannoversche Moorgeest“; 
Wallheckenprogramm
· neue Veröffentlichungen.
Das Heft umfasst 76 Seiten und ist erhältlich gegen Rechnung (4,- € zzgl. Versandkosten​pauschale) beim Herausgeber:

Niedersächsischer Landesbetrieb für Wasserwirtschaft, Küsten- und Naturschutz (NLWKN) 

– Naturschutzinformation –

Postfach 91 07 13, 30427 Hannover

e-mail: naturschutzinformation@nlwkn-h.niedersachsen.de

fon: 0511 / 3034-3305

fax: 0511 / 3034-3501

www.nlwkn.niedersachsen.de > Naturschutz > Veröffentlichungen   oder

http://webshop.nlwkn.niedersachsen.de
Dieser Besprechungsvorschlag steht Ihnen auch zum Download zur Verfügung unter 

www.nlwkn.niedersachsen.de > Naturschutz > Veröffentlichungen > Neuerscheinungen
